

第三十二章

《許樹山先生訪談錄》

時間：八十四年九月十六日上午

地點：台北市和平西路三段30巷16號

振昌文具印刷有限公司

訪談人員：許樹山先生（許）、尹章義教授（尹）

理事長李翼文（理）、幹事呂崇謐先生



相片左起許文輝先生，尹章義教授，許樹山先生，李翼文先生

「許樹山」

許樹山先生，民國十年八月二十五日生於台灣台北，現為振昌文具印刷有限公司負責人。許先生從事文具經營工作甚早，民國二十五年即合資開設三星文具工業公司，四十八年成立振昌文具行至七十五年改為振昌文具印刷有限公司，主要以生產紙類文具及印刷為主。許先生除文具事業外，平日也熱心於鄉里，六十五年擔任里長時獲台市政府頒給特優里長獎，也獲內政部發給熱心推展康樂活動的表揚。

許樹山先生訪談錄

理：我擔任理事長以來便著手進行台灣文具發展歷史的資料蒐集工作，到現在已經兩年的時間了。兩年以來，我訪問過文具界的前輩，並從他們那裡得到關於您的一些事，我今天能夠親自拜訪您，這有助於文具口述歷史的編寫。可否請您先簡單的自我介紹。

許：我在民國四十年開始做文具生意。四十年前我是在三星文具廠工作，當時有三個老闆，另外一位出資人是我親戚王政統先生。張萬車先生是公司的代表人，事務由我及張金追先生負責。王政統先生的父親王添丁是第一屆民選台灣省參議員。三星公司當時的工廠生產部份由我負責，最早是做和式複寫紙，這個技術是張金追先生學來的。後來才生產印台、印泥（約民國卅七年），卅八年左右也做蠟筆。民國四十八年我自己出來做時就取名為振昌文具行。五十二年我這裡發生過火災，很多當時資料都燒毀。

理：請問您的出生日及工作概況。

許：我是民國十年八月廿五日在新店小粗坑出生（現花園新城一帶）。我二十歲到坪林文山製茶株式會社做發動機加油工作，後來表現優異被提升到負責工廠。三年

後到台北的文山茶行工作。文山茶行是文山製茶株式會的母公司，由王添丁先生開設。後來因戰事吃緊，交通不便無法出口茶葉，便到軍部工作。

光復後我到萬華，並開始做生意。王政統先生當時想成立建台工業公司，但因故未功，才與我一同進入文具界。三星文具最初在台北市太原路一三八號，做文具批發。三星到四十六年左右被很多人倒帳，最後不得已拆夥。

理：三光與三星的關係？

許：三光是民國三十八年陳盛海、張金追做的，做了一年多便結束。三光的貨由三星來賣。當時三光有一位外務人員吳飛宋先生，他原在福記文具行工作，後被延攬到三星，再到三光，最後到電台從事播音工作。

理：有勇黃朝枝先生原是福記的老闆，福記的發展過程？

許：黃朝枝原是周玉芳的外務，後來才開福記。

理：這裡做的是學生用品多還是事務用品多？

許：學生用品。我們自己也製作筆記本。

理：您知道蝴蝶牌公司的情形？

許：只知道老闆姓陳，公司在萬華西園路。